



国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第29期

2009年2月16日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

《中国特色国际关系和外交理论创新研究》课题 论证会综述

北京大学国际战略研究中心研究助理 赵明昊 秘书 郎丹

当前，世界政治面临着冷战结束以来最复杂、最深刻的变化，随着中国国力、地位与作用的不断提升，中国外交也处在转型的重要关口。在此背景下，深入总结中国外交思想与实践、推动中国特色外交理论的构建既是中国国际关系学科向前发展的必然要求，也是为中国未来外交决策提供智力支持的时代使命。

鉴于此，2008年，北京大学国际关系学院与国际战略研究中心精心组织骨干研究力量，参加“中国特色国际关系与外交理论创新研究”这一教育部社会科学重大攻关项目竞标，并获得成功。为了进一步完善课题设计和启动具体研究日程，2009年2月7日，中心邀请七位校外知名专家对该课题进行论证评议，专家就课题的总体思路、基本框架、思考重点以及实施过程等建言献策。现将相关情况综述如下。

一、课题简述

中国的强国战略不仅需要涵括经济实力、技术水平和军事能力的巨大发展，也应该促进文化传统、价值观念、知识素养及世界意识的全面勃兴。综观人类历史，只有在物质力量、精神意识以及价值观念等方面得以全面发展的大国，才能真正达成国富民强的宏愿，切实担负起引领人类未来征程的重责。为了实现这种



全方位、多元化的发展，我们需要创建“中国特色”的国际关系与外交理论。这一理论将植根于中国文化传统（如“礼”与“仁”的思想，重“关系”而轻“利益”的处事方式），建立在总结中国古今外交思想与实践（如王道／霸道、朝贡体系以及新中国外交成就），反思既有国际关系理论与中国适应性的基础上，并最终对中国未来的对外政策与战略选择形成一定的指导意义。

本课题以“中国特色”作为统领研究的关键词，然而，国际关系与外交理论“中国特色”的构建并非无中生有，而是在对照既有国际关系理论与中国国情、中国发展进程以及中国外交实践的基础上拨云见日，也就是说，探究现存国际关系理论和中国的适应性是“中国特色”生成的前提条件。另外，一些原本就没有进入既存国际关系理论探究视野的现象和问题也将是产生创新性的研究重点所在。例如，改革开放 30 年，中国在坚持社会主义发展道路的同时，积极融入资本主义制度主导的国际体系，这种近似悖论的现实如何解释？此外，在意识形态和政治体制上颇具特殊性的中国在与其他国际社会成员交往时难免产生归属困境与认同危机，这种棘手难题如何处理？

本课题的研究目标包括，全面分析既有国际关系理论与中国的适应性问题，深刻研习中国自古至今的外交思想与实践，系统总结新中国成立以来我国外交的得失与经验，科学把握时代发展的新问题、新环境与新趋势，努力探求适合 21 世纪中国发展的国际关系与外交理论。研究主要从三个方面入手：一、探索国际关系与外交理论的“中国视角”；二、分析和概括“中国经验”；三、探讨紧扣未来中国战略需要与国家利益、同时又能兼容世界发展大势的“中国特色”。

课题暂时分为五个子课题：一、既有国际关系理论和中国的适应性；二、世界主要大国外交思想与外交理论比较研究及对中国的启示；三、国际关系与外交理论的“中国特色”：文化、传统与当代实践；四、中国的未来挑战、国际环境与战略选择；五、中国特色的国际关系与外交理论创新：问题、结构与前景。作为教育部哲学社会科学研究重大攻关项目，本课题将历时三年，最终成果须包括一本 40 万字左右的专著。

二、专家建议

课题首席专家、北大国际战略研究中心副主任朱锋教授做完报告后，与会七位专家围绕以下几个方面，分别给出了富有针对性和操作性的建议。

缩小战线、完善设计。基于时间和精力的限制，专家普遍认为，课题内容应进一步压缩。坚持“突出重点、有所为有所不为”的原则，可以将课题凝炼为“中国特色外交理论创新研究”，并以 1949 年以来的新中国外交为研究重心。崔立如研究员（中国现代国际关系研究院院长）指出，中国特色国际关系理论的建设不



可能一蹴而就，该课题可以作为促成这一目标的阶段性努力，为以后的学术工作打下坚实基础。有专家认为，目前课题的五个子课题虽然涵括内容广泛，但是彼此咬合还不够紧密。课题组需要下大力气完善课题设计、聚焦核心问题，保证最终40万字左右的专著成果逻辑连贯、体系谨严、论有新意。

精心梳理、植根实践。与会专家认为，课题组工作首先要围绕“溯源”和“梳理”两个方面展开。“溯源”即辨清中国外交理论的基础、来源、要件；“梳理”则需涵盖中国外交实践的长远历程以及中国特色国际关系理论和外交理论构建的前人努力。与会专家认为，新中国的外交实践总体上应该说相当成功，特别是改革开放30年来的中国外交取得了令世人瞩目的巨大成就。课题组应当发挥成员在外交史、国际关系理论方面的专长，全面、细致、深入地回顾中国外交实践，总结中国外交经验，归纳中国外交特征，最终上升为中国特色的外交理论。朱威烈教授（上海外国语大学中东研究所所长）指出，课题组要做好案例研究，尽力丰富成果的实践内涵，妥善处理梳理与分析、归纳与思辨的关系。

实事求是、着眼长远。专家指出，务必坚持“实事求是”原则，从正反两面清醒、深刻地总结中国外交实践。“中国特色”并不等同于“中国成功”，课题组应探讨“中国成功”过程中的曲折、局限和不足，以增强对未来中国外交的启发性。再者，课题设计应具有国际视野，既要分析西方国际关系理论与中国实践、国情和利益的适应性，增强对西方国际关系理论陷阱的识别能力，又要加强中国特色外交理论与西方国际关系理论的对接、衔接和嫁接，真正做到“自己讲得清，别人听得懂”。此外，杨毅教授（国防大学战略研究所前所长）认为，课题成果应具有前瞻性，能对至少未来二三十年的中国外交决策具有参考意义。徐步同志（外交部政策规划司副司长）也希望，课题成果可以对今后中国对外解释自身外交实践、阐述对外关系理念有所助益，甚至为指导世界一般性国家关系的实践贡献良策。

合理定位、扬长避短。张沱生研究员（中国国际战略研究基金会研究部主任）认为，需要对课题进行合理的目标定位，不应过分强调研究的对策性，在尊重学术研究内在规律、稳步推进的同时要对国家面临的重大外交问题作出回应。课题组可以着力研究外交决策机制、国家安全制度以及对中国未来期望的国际秩序进行探讨，特别要在外交理论的形成机制研究方面有所推展。王逸舟研究员（中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长）指出，课题组应发挥北大人文社科研究多学科、厚基础、宽视野的优势，对中国外交文化和战略文化进行探讨，例如研究中国外交的国内社会基础、内外政策互动特征以及领导人代际变化对外交的影响等课题。

裘援平同志（中央外办副主任）结合自己长期在外交一线工作的切身体会，提出课题可以沿着“中国如何看世界”以及“中国如何处理与外部世界关系”两条主线，紧紧围绕“中国视角、中国经验、中国需要、中国利益和中国特色”进行论述。在梳理和总结中国古代传统文化和哲学中的外交思想时，要注意抓住重

点、提炼精髓；在分析国际关系权力结构变化以及评估中国未来国际环境时，要深刻认识中国的复杂属性（社会主义国家、发展中国家、新兴大国、未来强国的多重身份）。她希望，课题组经过三年的努力，能够取得“带有‘中国特色’烙印，服务于中国国家利益，植根于中国强国外交实践，符合世界潮流和时代要求，能够提升学科建设水平，比较系统的研究成果”。

三、课题组关于下一步工作的思考

课题组在理清、消化和吸收专家建议的基础上，就课题的设计、整合与实施进行了多次研商，形成以下几方面的思考。

课题组将在近期召集主要成员，并邀请国内知名学者进一步完善研究设计。具体来说，明确核心问题，调整研究架构，确立论述主线，并重新划分和细致阐述各个子课题的研究内容以及目标。为了强化课题的“梳理”功能和丰富“实践”内涵，课题组将邀请老大使以及其他相关外交一线的同志参与研究，深刻了解他们的经历、经验和感受，并同时利用不断解密的外交档案相互佐证，有序、系统地做好“案例”研究，为理论的提炼做好准备。

为了保证研究的“有机整合”，保证著述成果的“连贯统一”，课题组将进一步细化分工、加强协调。只有分工明确才能保证进度，而分工明确的基础在于研究框架和内容清楚明晰。为此，课题组将组织研究成员反复讨论，充分协商，不会求急求快。研究展开后，课题组将利用定期会面、开设研究博客等方式保证成员之间的及时和有效交流。在产生阶段性成果后，课题组将邀请国内外专家进行匿名评议，并将反馈意见及时通报相关人员，修正研究方向，确保研究水准。

针对部分专家建议发挥中心的国际学术交流优势，课题组计划在2009年上半年举行国内学术会议，下半年召开一次国际研讨会，就课题设计和一些具体问题，征询国内外学者的意见，借鉴国外学者在研究方法和模式上的经验。此外，课题组还将与部分国外学者探讨适当进行合作研究的可能性。

张东刚教授（教育部社会科学司副司长）在专家论证会上做总结发言时表示，希望课题组在研究过程中能够实现“三点创新”——内容创新、方法论创新和课题管理创新。课题组将在日后的工作中围绕“三点创新”狠下功夫，在圆满完成研究任务的同时，努力探索研究手段和方法论的改善更新，提升学术研究团队的协作程度，为中国国际关系学科的发展和中国强国外交实践作出新的贡献。

编辑：赵明昊 审核：王缉思 地址：北京 北京大学国际关系学院 邮编：100871

网址：www.ciss.pku.edu.cn 电话：86-10-62756530 传真：86-10-62759302

邮件地址：CISS@pku.edu.cn